



## 智慧启迪·跨界融合学科与人才发展论坛圆满举行

## 紧密合作，为医疗发展注入澎湃动能

本报讯（通讯员陈蕾 郑昕）日前，智慧启迪·跨界融合学科与人才发展论坛在温岭市医学大数据与人工智能研究院（新河镇新商大厦）举行。

中国科学院杭州医学研究所所长助理、人才办主任何敏，中国科学院杭州医学研究所科研处处长、温岭市医学大数据与人工智能研究院常务副院长韩达，浙江大学台州研究院副院长、浙江中医药大学GLP中心常务副主任翁勤洁等一行参加本次论坛。

会上，温岭市卫生健康局党委书记、局长郭永波，介绍了近年来我市公立医院学科和

人才建设及生命健康产业园区发展所取得的成效。他希望，在各位专家的帮助下，积极探索温岭学科与人才建设跨界融合的新模式，为温岭医疗人才和科技事业高质量发展注入澎湃动能，进一步做强做优特色学科专科品牌。

浙江省肿瘤医院党委委员、台州院区（台州市肿瘤医院）党委书记徐栋，介绍了浙江省肿瘤医院及台州院区发展概况，重点介绍了院所融合人才建设情况及总体规划。他指出，通过实施院所深度融合战略，围绕“三位一体”的发展体系，医院引进和培养高层次人才、

开展高水平科研项目，致力于特色医院建设，并努力成为立足台州、面向浙江的区域肿瘤诊治中心。

何敏介绍了中科院医学所人才建设情况。中科院建有省级院士工作站，以及国家级博士后工作站。院内建有数据库服务平台、人才培训平台、临床技能培训中心等平台。同时，设有科研项目和重大课题基金，开展面向产业化的科研工作和人才培养，推动生命健康产业的发展。

翁勤洁对浙大台州研究院医药健康中心作了介绍。研究院围绕四大中心和两个平台，聚焦创新驱动成果转化的建设目标，着

眼于高端创新生物医药产品研发，促进台州医药产业转型升级，全力推进中心建设成为面向台州乃至浙江的药物研发创新型战略高地。

与会嘉宾围绕联合医学所申报省部级以上项目以及联合共建实验室、人才培养（联合培养硕士、博士、博士后）、重点学科临床科研项目合作及科研成果转化等方面展开讨论，并纷纷表示，要深化院所紧密战略合作，充分发挥医学大数据与人工智能研究院等平台的核心作用，致力于提升科研水平，并竭力推动科研成果实现转化，为医疗领域的发展贡献更多力量。

市一院获批 幽门螺杆菌规范化诊治门诊 市级示范中心  
做百姓的护 胃 者，让健康无 幽

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）近日，市一院成功获批“幽门螺杆菌规范化诊治门诊”市级示范中心。这标志着该院在幽门螺杆菌感染防控和规范化诊疗方面迈出了重要的一步，将进一步推动消化内科建设和服务水平的提升，为患者提供更规范、更精准、更高品质的诊疗服务。

据介绍，该项目是由国家消化病临床医学研究中心牵头，中华医学会消化病学分会幽门螺杆菌学组、国家消化道早癌防治中心联盟、幽门螺杆菌感染与胃癌防控办公室共同实施的，旨在搭建幽门螺杆菌规范化诊治协同平台，解决幽门螺杆菌临床诊治中的关键问题，制定规范化诊治方案。

幽门螺杆菌是世界上人群感染率最高的细菌之一，与各种肠胃疾病密切相关。口口传播、粪口传播、家庭内传播，是幽门螺杆菌的主要传播途径。据该院



揭牌仪式。（图片由市一院提供）

消化内科主任颜海帆主任医师介绍，大多数幽门螺杆菌感染者没有症状，部分患者会出现腹部不适或疼痛、饱腹感、恶心、呕吐、反酸、嗳气、口臭等表现。幽门螺杆菌感染后均会出现慢性活动性胃炎，部分加重出现消化性溃疡，长期感染会导致萎缩肠

化，甚至出现癌变。

众所周知，我国是幽门螺杆菌感染的高发国家。由于幽门螺杆菌感染者不经治疗很少痊愈，与感染幽门螺杆菌的家庭成员共同生活时，其他成员感染风险增加。专家建议，家庭中所有的成年幽门螺杆菌感染

者均应考虑给予根除治疗，儿童和老年人根据评估进行根除治疗。而不规范的诊治，会导致误判误诊、根治失败、细菌耐药等不良后果，因此，规范化诊治显得尤为重要。

记者了解到，市一院消化内科幽门螺杆菌专科门诊将于近期开诊。届时，由专业医师坐诊，为患者提供规范化的诊疗指导。6月22日上午，该院消化内科还在门诊大厅举办“除幽防癌 保胃健康”主题义诊活动，向患者宣传幽门螺杆菌防治科普知识。

颜海帆表示，目前医院已构建完善的幽门螺杆菌诊疗体系，全面开展幽门螺杆菌相关检查，包括碳13/14尿素酶呼气试验、幽门螺杆菌抗体/毒力分型检测、组织病理学检查，是少数能自行开展幽门螺杆菌培养及药敏检测的单位之一。下阶段，他们将加强专科门诊建设，进一步提升医疗技术水平和服务质量，不断提高幽门螺杆菌根除率。

9岁男孩牙齿磕掉一个角  
遗憾！拖了三天  
错过护髓的最佳时间

本报讯（记者朱丹君 通讯员钟丽文）前段时间，杭州一位班主任将学生磕掉的牙齿，第一时间放在牛奶里，这种“教科书式”的处理得到了全网点赞。但是，口腔科医生在工作中发现，更多的是孩子发生牙外伤后，由于大人的不当行为导致孩子错失最佳治疗时机。

上周，9岁的小明（化名）跟同学嬉戏时不小心摔了一跤，导致牙齿磕掉了一个角。三天后，小明因为牙痛到市妇保院口腔科就诊。检查中，口腔科医生项陈洋发现，小明的上颌中切牙缺了一个角，折断创面上牙髓已经裸露出来。

因为错过了护髓的最佳时间，医生只能试着切除冠髓，保存底部的根髓，但疗效相对降低了，小明后期可能需要接受彻底的根管治疗。当时看着没出血，孩子也没有说不舒服，我就打算等孩子放暑假再到医院补牙，没想到竟然耽误了治疗。对此，小明的妈妈后悔不已。

孩子天性活泼，常在运动或玩耍时，发生撞或跌倒而造成牙外伤。幼儿发生乳牙外伤时，可能会伤及下方的恒牙胚，进而影响继承恒牙的发育或正常萌出。而年轻恒牙（新萌出的恒牙）出现外伤时，可对儿童的咀嚼功能、咬合美观或生长发育产生不良影响。因此，一旦发生牙外伤，家长要积极帮助儿童做好应急处理。

年轻恒牙一旦受伤，因为牙齿正在生长发育中，保护牙髓至关重要。无牙体缺损和牙齿移位称为牙震荡，一般不需要紧急处理，但要注意一个月内避免使用患牙咀嚼食物，因为年轻恒牙神经血管比较丰富，再生能力较强，往往能够完全恢复。项陈洋说，孩子牙齿脱落是可以再植回去的，断牙也有机会修复，关键是要保存好脱出或者断掉的牙齿，尽快到医院就诊。

脱落的牙齿应如何保存？一般来说，脱落的年轻恒牙争取在30分钟内进行牙再植术，成功率较高。而另一个影响再植牙成功的关键因素是脱落牙齿在体外的保存环境，恰当的保存能显著提高再植成功率。

对于脱落的外伤牙来说，最主要的就是湿保存，切不可干燥保存，放在生理盐水或牛奶中均可。项陈洋提醒，家长也可以手持牙冠，不要碰牙根，第一时间用水冲洗10秒左右，以洗净根面上的污物，再将牙齿放进原来的牙槽窝内，并嘱咐孩子轻轻咬上后槽牙，闭上嘴巴，尽快到医院就诊。

## 学党纪践初心 勇担健康使命



6月22日，浙江省肿瘤医院台州院区医技联合、行政后勤一、行政后勤二党支部组织多学科专家团队赴箬横镇东方村，开展“学党纪践初心，勇担健康使命”义诊活动。当天上午，由肿瘤学科、内科、外科、五官科、皮肤科、中医科等十余名专家组成的团队，为村民送健康。现场，医务人员还免费开展血压、血糖测量及中医护理等。同时，移动CT车也开到了现场，让村民在家门口就能享受到专业的CT检查。

胰岛素很娇气，它怕光、怕热  
出游要随身携带，不可托运

本报讯（记者朱丹君 通讯员颜梦怡）炎热的夏天，给胰岛素的储存带来了很大的压力。胰岛素是肽类物质，由多种氨基酸组成，非常娇气，如果保存不当，就会破坏它的化学结构，从而使降糖作用大打折扣，对患者的血糖控制造成不利的影响。今天，我们请浙江省肿瘤医院台州院区药剂科专家，为糖友们介绍胰岛素使用和保存的注意事项。

对于没有开封的胰岛素，通常建议在2~8℃的环境温度中进行保存。比如，可以将未开封的胰岛素放在冰箱的冷藏室中保存，切忌放在冰箱的冷冻室，放在冷冻室会导致胰岛素变性，影响到生物学作用。胰岛素放在冰箱的冷藏室，建议不要贴壁，贴壁会导致胰岛素出现结冰的风

险。也尽量不要放在冰箱门上，放在门上容易导致胰岛素晃动，不利于长期保存。

开封后的胰岛素，不能放回冰箱保存，应存放在室温（25℃）、干燥、避光处。如果室内温度在20℃左右，通常胰岛素的保存时间为1个月左右。需要注意的是，不要反反复复在冷热环境中交替，否则会对胰岛素的生物学效应造成一定的影响。

需要携带胰岛素进行长途旅行的患者，最好将胰岛素随身携带，不可以放到行李中托运。因为飞机在高空飞行时，行李舱温度会在0℃以下，胰岛素会因温度过低而失效。外出旅游时，胰岛素可以放在保温杯或保温袋内，也可以使用冰袋保存，尽量不让胰岛素在过高的温度下存放，以免导致失效。

## 7月，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大批医学大咖来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

市一院

7月6日，上海交通大学附属胸科医院肿瘤外科杨运海主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月6日，邵逸夫医院妇产科副主任杨建华主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

7月6日，浙江省人民医院眼科中心常务副主任陈亦祺主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月7日，邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任肖芒主任医师，将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

7月13日，复旦大学附属华山医院手外科董震主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月13日，上海交通大学附属胸科医院放射科陈群慧主任医师，将到特需门诊坐诊。

7月13日，邵逸夫医院党委副书记、泌尿外科副主任丁国庆主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

7月16日，复旦大学附属妇产科医院不孕不育科王凌主任医师，将到妇科门诊坐诊、讲课、科研。

7月20日，上海交通大学附属第一人民医院神经内科副主任桂雅星主任医师，将到特需门诊坐诊、讲课、查房。

7月20日，邵逸夫医院心内科房颤中心秘书蒋汝红主任医师，将来院手术、查房、讲座。

7月21日，浙一医院消化内科副主任陈春晓主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、胃肠镜操作。

7月21日，复旦大学附属儿科医院内分泌遗传代谢科赵诸慧副主任医师，将到儿科门诊坐诊、讲课。

浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区开展查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院开展门诊与手术。

7月4日，浙江省肿瘤医院头颈外科陈超副主任医师来院坐诊、手术。

7月5日，浙江省肿瘤医院乳腺外科封伟亮副主任医师来院坐诊、手术。

7月5日，浙江省肿瘤医院腹部外科张宇华主任医师来院坐诊、手术。

7月7日，浙江省肿瘤医院乳腺外科陈道宝主任医师来院坐诊、手术。

7月12日，浙江省肿瘤医院胸部外科王长春主任医师来院坐诊、手术。

7月17日，浙江省肿瘤医院头颈外科赵明副主任医师来院坐诊、手术。

7月26日，浙江省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

7月26日，浙江省肿瘤医院乳腺外科俞洋主任医师来院坐诊、手术。

7月26日，浙江省肿瘤医院腹部外科杨立涛主任医师来院坐诊、手术。

台州市中西医结合医院

7月4日、7月18日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明主任医师来院坐诊、指导。

7月5日、7月19日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

7月5日、7月19日，浙江省中医院儿科主任张源副主任医师来院坐诊。

7月6日上午，浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师、神经内科代建峰副主任医师、呼吸内科江立斌主任医师、康复科毛雅君副主任医师和宋彩平主管技师来院坐诊。

7月6日上午，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院门诊和做肠胃镜。

7月6日上午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科姜硕副主任医师来院坐诊。

7月14日下午，上海市第一人民医院儿科主任邓玫主任医师来院坐诊。

7月20日上午，浙江省中医院名中医宣丽华工作室针灸科洪寿海副主任医师来院坐诊。

市妇幼保健院

7月6日下午，浙江省妇幼保健院妇科陈正云主任医师来院坐诊、手术。

7月7日下午、7月21日下午，浙大儿院儿内呼吸科李淑娴副主任医师来院坐诊。

7月13日上午，浙大儿院小儿泌尿外科陶畅副主任医师来院坐诊、手术。

7月13日上午、7月27日上午，树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

7月13日下午，浙大儿院儿童康复科余永林副主任医师来院坐诊。

7月14日下午，浙大儿院儿内呼吸科周云连副主任医师来院坐诊。

7月20日上午，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

7月20日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

7月21日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理